

# 新春延長通關 增運力紓客流

## 深圳灣5天全日運作 羅湖年卅初二開放至凌晨2時



以往農曆新年，各個進出香港的陸路口岸都非常繁忙，大量市民和遊客排隊過關。資料圖片

距離農曆新年約半個月，為使香港市民和內地旅客「唔使睇住時間」跨境遊玩，行政長官李家超昨宣布特區政府和深圳市政府就延長新春通關時間達成共識，年三十（2月9日）至年初四（2月13日）深圳灣口岸將實行24小時運作；羅湖口岸則於年三十及年初二（2月11日）延長運作兩小時至凌晨2時，港鐵亦延長服務。署理政務司司長卓永興預計農曆新年約有600萬人次經陸路口岸進出香港，估算年三十晚及年初二慶祝活動後的4小時（即至凌晨1時），鐵路和其他交通工具每晚提供約8萬人次運力，料足以疏導即晚往來兩地的旅客量。

李家超昨出席行政會議前宣布，深圳灣口岸將於下月9至13日期間實施24小時通關，旅客及車輛均可在凌晨時段經該口岸過關。羅湖口岸亦將在下月9日及11日延長運作至翌日凌晨2時，港鐵東鐵線會配合及延長服務，接載大量旅客進出境，分散原本乘坐跨境客車輛的人流。

李家超形容和深圳市政府討論過程非常暢順，對內地有關部門的支持深表感謝，延長新春期間通關時間達成共識顯示兩地部門的合作無間，亦體現重視市民和旅客體驗與感受的目標一致。他說特區政府會盡一切努力，令大家感受到新年的愉快氣氛。

快氣氛。

### 料600萬人次經陸路進出香港

卓永興昨召開「大型活動過關交通安排統籌會議」，協調各部門和過關的公共交通服務，之後聯同多名官員會見傳媒。卓永興指入境處預計今年農曆新年約有750萬人次經海陸空口岸進出香港，當中約八成、即約600萬人次會經陸路口岸進出，而羅湖口岸將一如既往是使用人數最多的口岸，因此選擇延長羅湖口岸的服務時間。

不過考慮到東鐵線的維修需要，羅湖口岸只能延長兩小時服務，無法做到24小

### 農曆年接駁交通安排

#### 深圳灣口岸巴士

- 城巴申請開辦全新通宵巴士路線NB3及NB3X，分別接駁屯門市中心、屯門碼頭來往深圳灣口岸。
- 日間路線則包括B3X、B3A及B3。

#### 落馬洲(新田)

- 城巴擬開辦特別路線976S，於深夜至凌晨提供服務，由銅鑼灣、中環一帶往返落馬洲(新田)。
- 九巴按容量加開N73線通宵短程特別班次，往來新田皇巴士及上水站。
- 日間路線則包括B1、276B、76K、A43P。
- 九巴已向運輸署申請加開N276，往來天慈和新田。
- 九巴擬開辦尖沙咀東前往新田皇巴士的通宵路線，覆蓋尖沙咀、油麻地、旺角、大欖隧道、上水及粉嶺。

時運作。運輸及物流局局長林世雄解釋，連接羅湖口岸的東鐵線每天凌晨都要進行鐵路維修和巡車，如連續幾天都延長服務至凌晨，將無時間做維修。

去年除夕大量私家車使用皇崗口岸北上妨礙跨境巴士，為避免類似問題再發生，故新春期間加開深圳灣口岸作為24小時通關口岸的安排，由凌晨12時至翌日早上6時半，持有不同口岸許可證的私家車，也可使用深圳灣口岸通關。而落馬洲/皇崗口岸只會容許持有這兩個口岸許可證的跨境私家車行走。

至於新安排會否吸引旅客選擇即日往返兩地，卓永興認為，吸引旅客留港應從其他方面努力，而不應在交通安排上對旅客作出限制。文化體育及旅遊局局長楊潤雄表示，延長口岸運作時間的安排，確實會出現更多旅客選擇即日來回不留港的可能，但相信會吸引更多人願意在日間來港。他又指新春期間與除夕夜的節目安排有較大不同，「新春期間大型節目會有更多，年初一有花車巡遊，年初二有煙花匯演，相信會有更多旅客留港過夜。」

## 直通巴研設深圳灣通宵班次

港深兩地在農曆新年期間實施特別通關安排，接駁口岸的多條巴士路線也加強服務。至於直通巴士營運商亦積極配合安排，港粵直通巴士協會副理事長兼秘書長張劍平昨向本報表示，有營運商表示農曆新年期間會在灣仔、旺角、佐敦等地增設接駁到深圳灣口岸的通宵巴士。他指出，首次營運來往深圳灣口岸的通宵直通巴士，業界正在考慮如何安排班次，不過因未掌握屆時的客流量，仍在研判班次疏密度。

### 憂白牌車致道路阻塞

張劍平表示，司機人手暫時勉強可以，預料司機成本較平時稍高，「新年開工要給司機多點補貼。」他亦擔心會像元旦跨年煙花之後一樣出現口岸塞車的情況，「上次皇崗口岸的道路短時間內出現太多白牌車導致道路阻塞，已經向政府反映，政府回應指會打擊白牌車。」

港鐵表示，將於年三十及年初二延長東鐵線往返羅湖站的列車服務時間，屆時由金鐘開往羅湖的尾班車將於凌晨0時56分開出，由羅湖開往金鐘的尾班車，則由凌晨2時30分開出。巴士服務方面，城巴表示計劃開通3條路線，分別接駁至深圳灣和落馬洲(新田)口岸；而九巴則指將加強現有皇崗口岸的通宵服務，並計劃增設2條通宵路線，亦會密切留意客流量，適時加強邊境口岸及相關接駁路線。



直通巴將加強服務。

## 時間更寬鬆 旅客市民歡迎

新春期間，羅湖與深圳灣口岸延長通關時間。家住深圳的賴小姐幾乎每個節假日都會來香港遊玩，羅湖口岸是常用的口岸，她得知消息後表示歡迎安排，「會考慮春節期間和朋友來香港玩，畢竟羅湖口岸通關時間延長了，那我們就算玩晚一點，也不會有那麼大壓力，不用擔心回程趕唔切。」她說：「我也不想縮減在香港遊玩的時間。」

潮汕女孩林小姐計劃搭港鐵從羅



旅客賴小姐

湖口岸通關，「時間延長到凌晨2點的話，應該足夠讓我回深圳住宿，畢竟深圳的酒店會便宜很多。」

除了旅客外，市民也歡迎安排。其中計劃和家人去廣州歡度新春的市民江先生說，無論有無延長通關安排，他都會在年三十那天去廣州，「但有這個安排，至少心理上會覺得寬鬆點，因為就算因各種因素導致出門時間遲了都好，仍能趕到過關。」

## 港深商戶擬加時營業

兩個口岸在新春期間個別日子延長通關，預料能吸引更多旅客到港，香港不少原本打算新春期間收爐休市的商戶，擬改變計劃新春期間照常營業。

在尖沙咀經營「小熊港式曲奇」店舖的負責人張女士昨向本報表示，延長口岸通關時間的安排對商戶來說是好消息，計劃新春年終無休，並將打烊時間延長2小時至晚上11時。她表示，平時的顧客構成，旅客佔比較本地市民多，「平日一般是晚上9時打烊，新春期間旅客增多，通關時間延長後他們又可以玩夜一些，消費的機率自然變大，所以到時打烊時間可能會延遲至晚上11時。」

另外，深圳口岸免稅店和周邊的一些商舖營業時間也將適當作出調整，部分商家表示，港人北上深圳對購物、吃年夜飯、逛花市一直都有很大的需求，在得知延長通關時間後，將根據客流情況來決定是否延長營業時間。

### 深海關安排人力免擁堵

昨日上午，深圳市口岸辦已經發布春節期間口岸通關時間調整的公告。深圳海關表示，將會合理安排人力，避免現場擁堵，若有突發情況，及時與香港海關溝通。深圳交通部門回覆稱，目前還在討論口岸周邊的交通情況，待最終調整方案確定後將會公布。